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a kcyjna 

RA DA 
RE DAK CYJ NA 
ak tyw nie uczest ni -
czy w two rze niu
ma ga zy nu i stro ny,
to wła śnie dzię ki 
jej ini cja ty wie po -
wsta ła np. ru bry ka
Li sty do re dak cji.
Na zdję ciu 
od le wej: Mar cin
Pie ce wicz, dy rek tor
mar ke tin gu ser wi -
so we go USP, 
mgr farm. Ka mi la
Kul ba ka, mgr farm.
Agniesz ka Bar wiak -
-Ba ran, Woj ciech
Kon drat, Wi nia -
rium, dr farm.
Ka ta rzy na Żu row -
ska, re dak tor
na czel na, dr farm.
Na ta sza Sta niak,
Ma rek Kon drat, 
ak tor i wi niarz, 
An na Gło wac ka,
pro ject ma na ger
„Far ma cja i Ja”
USP, mgr farm. 
Ka li na Nie rzews ka,
Al do na Kieł kow s-
ka, USP, 
dr farm. Ka ta rzy -
na Sto lar ska,
Bo że na Ma kow ska,
re dak tor pro wa -
dzą ca. 

MAGAZYN „FARMACJA I JA”

Zanim miesięcznik pojawi się w aptekach, jest najpierw szczegółowo
planowany. Podczas spotkania Rady Redakcyjnej opracowano listę tematów,
którym poświęcone będą przyszłoroczne raporty; wybrano także produkty,
które farmaceuci będą testować na łamach magazynu.
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R
a da Re dak cyj na, czy li cia ło do rad cze ma -
ga zy nu „Far ma cja i Ja”, spo tka ła się po raz
dru gi. Ra da ob ra do wa ła przez dwa dni.
Ca łą so bo tę po świę ci li śmy na roz mo wy

o kształ cie ma ga zy nu, nie dzie lę – stro ny in ter -
ne to wej. Za pla no wa li śmy te ma ty, któ re po ja wią
się na ła mach mie sięcz ni ka w 2011 ro ku.

Ma ga zyn na piąt kę
– Z ba dań czy tel nic twa prze pro wa dzo nych
w czerw cu tego roku wy ni ka, że „Far ma cja i Ja”
to ma ga zyn naj chęt niej czy ta ny przez far ma -
ceu tów – po wie dzia ła An na Gło wac ka, pro ject
ma na ger „Far ma cja i Ja” USP. – Je ste śmy bar -
dzo za do wo le ni, po nie waż naj waż niej szym
ce lem dla wy daw cy pi sma jest od po wia da nie
na po trze by far ma ceu tów – do da ła. 
– Do bry ma ga zyn bran żo wy jest nam nie zbęd -
ny w co dzien nej pra cy. Każ de go dnia lu dzie pro -
szą nas o po ra dę i je śli chce my jej pro fe sjo nal -
nie udzie lić, to mu si my się sa mi cią gle do kształ -
cać – uwa ża Agniesz ka Bar wiak -Ba ran, far ma -
ceut ka z Lu bli na. – To po rad nic two jest naj waż -
niej sze, bo to oczy wi ste, że my ni ko go nie wy -
le czy my, ale mu si my mieć za sób wie dzy, któ -
ry po zwo li nam wy słać pa cjen ta do od po wied -
nie go le ka rza spe cja li sty – do da ła Ka li na Nie -
rzew ska z Wro cła wia. Pod czas ob rad zde cy do -
wa no, że ma te ria ły w ma ga zy nie mu szą być jesz -
cze bar dziej prak ty czne, tak by po prze czy ta -
niu każ de go ma te ria łu far ma ceu ta miał po czu -

WŚRÓD NAS

Hyde Park

66 grudzień 2010 Farmacja i Ja

IN VI NO 
VE RI TAS 

Ja kie wi no jest
naj lep sze? Jak
twier dzi Ma rek
Kon drat, ta kie,
któ re nam sma -
ku je naj le piej. 
Ka mi la Kul ba ka
i Agniesz ka Bar -
wiak-Ba ran oce -
nia ją bar wę wi na
z ar gen tyń skie go
szcze pu wi no -
gron Mal bec.
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cie, że otrzy mał wska zów ki, któ re po tem mo -
że wy ko rzy stać w roz mo wie z pa cjen tem. – Ta -
kie prak tycz ne in for ma cje mu szą też się zna -
leźć na stro nie www.far ma cja ija.pl. Stro na po -
win na być ro dza jem pod ręcz nej en cy klo pe dii,
do któ rej mo gę zaj rzeć, gdy mam wąt pli wo ści
– stwier dzi ła Ka ta rzy na Sto lar ska z Gdań ska.
Ra da zde cy do wa ła tak że, że mu szą się zmie nić
ter mi ny cza tów z eks per ta mi or ga ni zo wa ny mi
na stro nie „Far ma cji i Ja”. – Go dzi na 19 to zde -
cy do wa nie za wcze śnie, naj lep sza po ra na spo -
tka nie z eks per tem to np. 21 – do da ła Ka mi -
la Kul ba ka z Wrocławia. – Naj lep szy dzień ta -
kie go spo tka nia to wto rek lub śro da, wte dy naj -
ła twiej bę dzie znaleźć nam czas – do da ła Na -
ta sza Sta niak z Rze szo wa. Ko lej ne cza ty bę dą
więc or ga ni zo wa ne w ta kich wła śnie ter mi nach.

Ra da za sta na wia ła się tak że nad ra por ta mi, któ -
re po ja wia ją się w każ dym nu me rze mie sięcz -
ni ka. Za pro po no wa no, by obok wy wia du z le -
ka rzem, była rów nież wy po wiedź pa cjen -
ta, któ ry opi sze swo ją hi sto rię cho ro by. – To
lepiej przy go tu je nas do roz mo wy z pa cjen tem
w ap te ce i pomoże udzielić profesjonalnej
pomocy  – za pew nia ły far ma ceut ki. Rada za -
pla no wa ła też te ma ty kę ra por tów na na stęp ny
rok. Far ma ceut ki zde cy do wa ły tak że, ja kie pro -
duk ty bę dą oce nia ne w ru bry ce Te sty. 

De gu sta cja wi na
Po omó wie niu pla nów na rok 2011 przy szedł
czas na chwi lę wy tchnie nia. Pa nie ra zem ze zna -
nym ak to rem i wi nia rzem Mar kiem Kon dra tem
wy ru szy ły w po dróż do kra iny wi na. – Wi no

jest zmy sło we, na mięt ne. Kie li szek wi na to nie
tyl ko smak, za pach, ale też nie zwy kła bar wa.
Wi no to hi sto ria, w któ rą war to się za głę bić
– ku sił Ma rek Kon drat. Na po czą tek by ła sło -
necz na Fran cja, po tem RPA, Uru gwaj, by po -
dróż za koń czyć w Ar gen ty nie. – Wi no to przede
wszyst kim lu dzie. Se kre ty sma ku prze ka zy wa -
ne są z po ko le nia na po ko le nie. Do bry tru nek
po wsta je tam, gdzie w two rze nie wi na wkła da
się ser ce – uwa ża ak tor. Za chę cał do pi cia wi -
na. – Po la cy wy pi ja ją tyl ko 2 li try wi na rocz -
nie, tym cza sem ono nie tyl ko do sko na le pod -
kre śla smak po traw, ale przede wszyst kim jest
bar dzo zdro we. Po zy tyw nie wpły wa na ser ce, tra -
wie nie. Dla te go po win ny pa nie do ra dzać pa cjen -
tom w ap te ce, by re gu lar nie się ga li po kie li szek
te go szla chet ne go trun ku – prze ko ny wał. 

FAR MA CEU CI W SIE CI

Stro na in ter ne to wa www.far ma cja ija.pl bar dzo przy da je się far ma ceu tom 
w co dzien nej pra cy. Już wkrót ce po ja wią się na niej no we na rzę dzia, któ re po zwo lą
np. na pro mo cję swo jej ap te ki.

dr farm. NA TA SZA STA NIAK:
To był kurs „win ne go” sa vo ir -vi vre’u. Na uczy ły śmy się, że na le ży ha mo wać
„od ruch ko nia ko wy”. Kie li szek na le ży trzy mać za nóż kę, tak by wi no nie by ło
pod grze wa ne cie płem dło ni i nie tra ci ło wa lo rów sma ko wych. Oka za ło się
też, że nie mu si my prze strze gać sztyw nych za sad do ty czą cych do bo ru od po -
wied nie go wi na do po sił ku i na wet je śli ob słu gu ją cy nas w re stau ra cji kel ner
bę dzie w du chu zgrzy tał zę ba mi, to na na sze ży cze nie bez mru gnię cia okiem
po wi nien nam po dać do ha li bu ta na wet cięż kie czer wo ne wi no. Oba lo ny zo -
stał rów nież mit, że im star sze wi no, tym lep sze. De gu sta cja z Mar kiem Kon -
dra tem utwier dzi ła nas w prze ko na niu, że ce chy praw dzi we go ko ne se ra, ta -
kie jak umie jęt ność roz sma ko wa nia się w da nej chwi li, war to w so bie pie lę -
gno wać – przy lamp ce wi na, ko niecz nie w do brym to wa rzy stwie. 

mgr farm. KA LI NA
NIE RZEW SKA:
Wie czór z Mar kiem Kon dra tem był
jak ale go rycz na po dróż przez ży cie.
Wi no jest jak ży cie i ży cie jest jak wi no.
Po zna łam smak lek kie go, sza lo ne go
szam pa na, ser wo wa ne go w smu kłym
kie lisz ku. Po zna łam tak że cierp kość trun -
ku w róż nych od cie niach czer wie ni. 
Od kry łam, że na smak bo skie go na po ju
ma ją wpływ w rów nym stop niu ilość
słoń ca w win ni cy, jak i cha rak ter wy twór -
cy. Wi na z tych sa mych szcze pów 
z są sia du ją cych ze so bą win nic sma ku ją
zupełnie ina czej. Każ dy szcze gół ma zna -
cze nie. Jak w ży ciu.  fo
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WŚRÓD NAS

Angielski w pigułce

English in a pill
Phar ma cist: Hel lo, John.
How are you? 
John: I’m go od, Mr. Ja mes.
Phar ma cist: Why did you
co me then?
John: I ha ve pro blems with
my me mo ry and I ho ped
you wo uld tell me what
I can do abo ut it. 
Phar ma cist: First of all,
the re are two ma in ty pes of
me mo ry: short -ti me and
long-ti me. 
John: What is the dif fe ren -
ce?
Phar ma cist: Short -term
me mo ry is a sys tem for
tem po ra ri ly sto ring in for -
ma tion re qu ired for le ar ning,
re aso ning and com pre hen -
sion.
John: And long -term me -
mo ry? 
Phar ma cist: It’s a sys tem
for per ma nen tly sto ring and
re trie ving in for ma tion for la -
ter use. Long -term me mo ry
may be ava ila ble for a li fe ti -
me. 
John: I think I ha ve pro -
blems with the short -ti me
me mo ry.
Pharmacist: Why do you

think so? 
John: Be cau se I re mem ber
a lot from the past but
I can’t re mem ber what I re -
ad yester day and I can not
con cen tra te on any thing. 
Phar ma cist: May be you
are sim ply ti red? I will gi ve
you so me vi ta mins and sup -
ple ments. If no thing chan -
ges you sho uld see your do -
ctor.
John: OK, Mr. Ja mes.
Thank you. By the way, co -
uld you tell me what other
ty pes of me mo ry the re are?
Phar ma cist: We ha ve sen -
so ry me mo ry. We use it to
me mo ri ze what we see. Se -
man tic me mo ry re fers to
the me mo ry of me anings
and un der stan dings. Pro ce -
du ral me mo ry is our me mo -
ry for how to do things.
Dec la ra ti ve me mo ry re fers to
me mo ries which can be
con scio usly re cal led such
as facts and events.
John: That’s fa sci na ting!
Thank you for this, 
Mr. Ja mes. 
Phar ma cist: You’re we lco -
me, John.

1. If you don’t remember things from
the past you may have problems
with:
a. procedural memory
b. sensory memory
c. long-term memory
2. If you remember all the facts you
have good:
a. declarative memory
b. sensory memory
c. short-term memory
3. Poor procedural memory can make
you:
a. forget your childhood
b. forget how to tie your laces
c. forget what you did yesterday 
4. To improve your memory you need:
a. supplements and vitamins
b. painkillers
c. syrup
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Exercise A: A5, B4, C1, D3, E2. Excercise B: 1c, 2a, 3b, 4a. 

E X E R C I S E S

…

MEMORY
why did you co me then? /łaj dyd ju kam
den/– po co/dla cze go w ta kim ra zie
przy sze dłeś?
me mo ry /me mo ri/ – pa mięć
I ho ped you wo uld tell me /aj hołpt ju łud
tel mi/ – mia łem na dzie ję, że mi pan po -
wie
ma in /mejn/ – głów ny
ty pe /tajp/ – ro dzaj
short -ti me me mo ry /szort tajm me mo -
ri/ – pa mięć krót ko trwa ła
long -ti me me mo ry /lon tajm me mo ri/ 
– pa mięć dłu go trwa ła
what is the dif fe ren ce? /łot iz de di -
frens/ – ja ka jest róż ni ca?/czym się róż -
nią?
tem po ra ri ly /tem po ra ri li/ – tym cza so wo
to sto re /tu stor/ – prze cho wy wać
re qu ired /ri kła jed/ – wy ma ga ne, po -
trzeb ne
le ar ning /ler nin/ – ucze nie się
re aso ning /ri ze nin/ – ro zu mo wa nie
com pre hen sion /kom pri chen szyn/ 
– zro zu mie nie
per ma nen tly /per ma nen tly/ – na sta łe
to re tri ve /tu ri ti riw/ – od zy ski wać
for la ter use /fo lej ter juz/ – do póź niej -
sze go wy ko rzy sta nia
ava ila ble /ewej lybl/ – do stęp ny
li fe ti me /laj ftajm/ – ca łe ży cie
why do you think so? /łaj du ju tink soł/

– dla cze go tak my ślisz?
to re mem ber /tu ri mem be/ – pa mię tać
past /past/ – prze szłość
yester day /je ster dej/ – wczo raj
to con cen tra te on /tu kon sen trejt on/ 
– kon cen tro wać się na
sim ply /sim pli/ – po pro stu
ti red /ta jed/ – zmę czo ny
if no thing chan ges /if na tin czejn dżyz/
– je śli nic się nie zmie ni
by the way /baj de łej/ – przy oka zji
sen so ry me mo ry /sen so ri me mo ri/ 
– pa mięć sen so rycz na
to me mo ri ze /tu me mo rajz/ – za pa mię -
ty wać
se man tic me mo ry /se man tik me mo ri/ 
– pa mięć se man tycz na
to re fer to /tu ri fer tu/ – od no sić się do
me aning /mi nin/ – zna cze nie
un der stan ding /an der sten din/ – ro zu -
mie nie, poj mo wa nie
pro ce du ral me mo ry /pro si dże ral me -
mo ri/ – pa mięć pro ce du ral na
dec la ra ti ve me mo ry /de kla ra tiw me mo -
ri/ – pa mięć de kla ra tyw na
con scio usly /kon szy sli/ – świa do mie
to re call /tu ri kol/ – przy po mi nać so bie
facts /fekts/ – fak ty
events /iwents/ – wy da rze nia
that’s fa sci na ting /dets fe si nej tin/ 
– to fa scy nu ją ce

Match the drawings
and the right
descriptions:

1. short-time memory
2. long-time memory
3. sensory memory

4. procedural memory
5. declarative memory

…

……
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PO GODZINACH

Konkurs

W gąsz czu li ter ukry tych jest 31 wy ra zów po da nych
poniżej. Wszyst kie na le ży od szu kać i wy kre ślić. Po zo -
sta łe, nieskre ślo ne li te ry, czy ta ne ko lej no rzę da mi
po zio my mi, utwo rzą roz wią za nie koń co we – sen ten -
cję Ju lia na Alek san dro wi cza.
Każ dy wy raz two rzy ciąg li ter czy ta nych po zio mo,
pio no wo, pra wo - lub le wo sko śnie, wprost lub wspak.
Ciąg ten jest jed nak za wsze za ła ma ny na jed nej (nie
wię cej) li te rze pod ką tem pro stym. Wy ra zy krzy żu ją
się ze so bą, więc tę sa mą li te rę moż na wy kre ślać
dwu -, a na wet trzy krot nie w róż nych sło wach. W dia -
gra mie dla wy ja śnie nia ozna czo no dwa wy ra zy.

NA ZDROWIE
Choinka

Wy ra żam zgo dę na prze twa rza nie mo ich da nych oso bo wych przez
US Phar ma cia sp. z o.o., ul. Zię bic ka 40, 50-507 Wro cław, jak i in -
ne pod mio ty z nim współ pra cu ją ce do ce lów mar ke tin go wych. Jed -
no cze śnie oświad czam, że swo je da ne oso bo we po da łam/em do -
bro wol nie, zo sta łam/em za po zna na/y z pra wem do stę pu do tre -
ści mo ich da nych, pra wem do ich po pra wia nia oraz wy ra ża nia sprze -
ci wu co do ich prze twa rza nia.

adres e-mail

data

czytelny podpis

Wśród osób, któ re na de ślą pra wi dło we roz wią za nie, roz lo su je my trzy na gro dy: zestaw SITA do nauki języków
obcych o wartości 4692 zł każdy. Rozwiązania prosimy przysłać do 31 grudnia 2010 r. na adres:
„Farmacja i Ja”, ul. Puławska 118A, 02-620 Warszawa.
Regulamin konkursu znajduje się na www.farmacjaija.pl

DO WYGRANIA

�

AEROZOL
AMPUŁKA
ANTIDOTUM
ANTYBIOTYK
ANTYSEPTYKA
ANTYTOKSYNA
APTEKA
BALSAM
BANDAŻ
CZOPEK
FASOWACZ
FIOLKA
INHALACJA
KROPLE
LABORATORIUM
LINGWETKA
MAGISTER
MIKSTURA
NALEWKA
NAPAR
OPATRUNEK
PANACEUM
PASTYLKA
PREPARAT
SPIRYTUS
TABLETKA
TERAPIA
WATA
WAZELINA
WITAMINA
ZAWIESINA
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CZEKAMY NA WASZE HISTORIE: farmacjaija@aude.pl

zakwitła

Drodzy
Czytelnicy!
Czekamy na Wasze
listy. Napiszcie swoją
historię spotkania 
z pacjentem, którego 
z różnych powodów
zapamiętaliście. 
Może opowiedział coś
ciekawego lub podzielił
się życiową mądrością?
A może miał
zaskakujące poczucie
humoru? 
A może okazał się tym
wybranym, z którym
historia zakończyła się
na ślubnym kobiercu? 

Li sty opu bli ku je my
w ma ga zy nie i na na szej
stro nie in ter ne to wej
www.far ma cja ija.pl
Pisz cie do nas na ad res:
far ma cja ija@au de.pl 
lub ul. Pu ław ska 118A,
02-620 War sza wa, 
z do pi skiem: 
„Mo ja hi sto ria”.

Hyde Park

L
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�
Pani Róża

Na ca łe szczę ście ży cie to nie tyl ko pa smo smut ków i nie po wo dzeń. Cho ciaż wła śnie ta kie wra że nie naj ła -

twiej od nieść, kie dy pra wem se rii, w ko lej ce do na sze go okien ka usta wią się lu dzie, bę dą cy w trud nej sy tu acji.

Pa ni Ró ża jest mo ją sta łą pa cjent ką, a jed no cze śnie są siad ką z tej sa mej wsi. Na wet je śli nie widzimy się

w ap te ce, ist nie je du że praw do po do bień stwo, że spo tka my się w skle pie al bo na spa ce rze. Od kil ku lat przy

bo ku Pa ni Ró ży wier nie trwa Kaj tek, ko chli wy nie by wa le piesek, który przy spa rza swo jej pa ni wie le emo cji.

Prze jeż dża jąc obok ich do mu, na le ży za wsze zwol nić, bo ist nie je praw do po do bień stwo, że gdzieś błą ka się

Kaj tek lub szu ka go je go wła ści ciel ka, jeż dżąc ro we rem bez ja kich kol wiek świa teł. Spy ta łam kie dyś Pa nią

Ró żę, czy nie powinna za mon to wa ć świa teł dla wła sne go bez pie czeń stwa? Od rze kła: „Moje ży cie i tak już

się skoń czy ło”. Zro bi ło mi się smut no, bo fak tycz nie by ła sa ma. Kil ka lat te mu owdo wia ła, a syn wraz z ro -

dzi ną wy emi gro wał do Wiel kiej Bry ta nii. Pa mię tam, jak ba ła się lo tu do Not tin gham i jak dziel nie ro bi ła

so bie za strzy ki w brzuch z pre pa ra tów roz rze dza ją cych krew, że by unik nąć za krze pi cy. To ce na za sie dem dni

z sy nem. Sie dem dni, któ re mia ły ją na sy cić na kil ka sa mot nych mie się cy. Tuż przed wy lo tem przy bie gła

do ap te ki po coś na uspo ko je nie, bo my śla ła, że jej „ser ce wy sko czy z emo cji”. Wró ci ła uśmiech nię ta, nie ste ty,

tej do brej ener gii nie star czy ło na dłu go. Mi ja ły ty go dnie, a Pa ni Ró ża za mie ra ła ni czym zi mo wy ogród. 

Pew ne go zi mo we go dnia, kie dy chwycił mróz i ko mu ni ka cja pod miej ska prze sta ła kur so wać, zja wi ła się

w ap te ce Pa ni Ró ża. Po pro si ła o coś na uspo ko je nie, „bo jej ser ce wy sko czy”. – Po my śla łam, że pew nie le ci

do sy na. Po da łam lek, któ ry Pani Ró ża zmar z nię ty mi rę ka mi pró bo wa ła od ra zu otwo rzyć. Chy ba za uwa -

ży ła nut kę zdzi wie nia na mo jej twa rzy i wy szep ta ła: „Za ko cha łam się…” i opo wie dzia ła mi swo ją hi sto rię.

Kie dy po po nadgo dzin nym ocze ki wa niu na au to bus stra ci ła już na dzie ję, że przy je dzie co kol wiek in ne go niż

płu go so lar ka, zde cy do wa ła się zła pać oka zję. Nie mo gła się już ru szać z prze mar z nię cia. Od nie chce nia za -

ma cha ła rę ką. Za trzy mało się auto i sta ło się coś ma gicz ne go. Kie dy od zy ska ła w samochodzie zdol ność wy -

raź ne go wi dze nia, utra co ną na sku tek za pa ro wa nia szkieł, jej oczom uka za ła się twarz męż czy zny. Sześć -

dzie się cio let ni pan pa trzył na nią ja sno nie bie ski mi ocza mi, rów nie nie szczę śli wy jak Pa ni Ró ża. Je cha li wol -

no w stro nę mia sta, pro wa dząc kur tu azyj ną roz mo wę, lecz Pa ni Ró ży nie da wa ło spo ko ju to spoj rze nie.

Chcia ła, że by ta po dróż trwa ła, że by ten męż czy zna był obok jak naj dłu żej. Chcia ła po znać je go ta jem ni cę.

Kie dy do je cha li do ce lu, usły sza ła: „Pro szę jesz cze chwi lę ze mną zo stać…” Stra ci li

po czu cie cza su. Prze sta li od czu wać zim no. Li czy ło się tyl ko to, że spo tka ło się

dwo je tak bar dzo sa mot nych lu dzi. Roz ma wia li o wszyst kim. Prze ga nia li

swo ją sa mot ność. Oka za ło się, że pan Ja nusz nie daw no prze pro wa dził się

w oko li ce Pa ni Ró ży. Przez kil ka lat wraz z żo ną bu do wa li dom. Nie ste -

ty, tuż przed ukoń cze niem bu do wy żo na pa na Ja nu sza zmar ła.  

Cięż ko by ło się roz sta wać, pan Ja nusz wziął w swo je ręce dłoń Pa ni Ró ży

i uca ło wał ją. Do zo ba cze nia, Ró życz ko – wy szep tał.

Za raz po tym zda rze niu Pa ni Ró ża przy bie gła do mnie do ap te ki

po coś na uspo ko je nie. Kie dy ob słu gi wa łam pa cjen tów, kil ka na ście

me trów da lej Pa ni Ró ża roz kwi ta ła. W środ ku zi my nie śmia ło

roz chy la ła ak sa mit ne płat ki sa mot no ści, aby roz po cząć ży cie

z odro bi ną na dziei na przy szłość.

Mi nę ło już tro chę cza su od tam te go wy da rze nia, a Pa -

ni Ró ża na dal kwit nie, jesz cze pięk niej niż wio sną.

Wie czo ra mi moż na spo tkać Ją i pa na Ja nu sza jak

szu ka ją ko chli we go Kajt ka. Od nie daw na sta łym

ele men tem wy po sa że nia ro we ru Pa ni Ró ży są świa -

tła i od bla ski. Po wia ło opty mi zmem. Pra wem se rii

szczę ście za czę ło uśmie chać się i już na świę ta na sta łe

wra ca syn Pa ni Ró ży z ro dzi ną. Mo że zda rzyć się, 

że na wet w środ ku naj cięż szej zi my Ró ża za kwit nie.

mgr farm. Ka li na Nie rzew ska, Wro cław
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W krzywym zwierciadle

Pacjent w zakładzie psychiatrycznym:
– Pana, panie doktorze, lubimy bardziej niż poprzedniego
doktora.
Nowy lekarz pyta:
– A dlaczego?
Pacjent:
– Pan to jesteś swój człowiek.

Lekarz do chorego podczas obchodu:
– Dziś kaszel ma pan o wiele lepszy niż wczoraj.
– Nic dziwnego, panie doktorze, przez całą noc ćwiczyłem.

Przychodzi baba do lekarza i mówi:
– Panie doktorze, czy może mi pan zrobić
EKG? Ostatnio bardzo mi pomogło!

Lekarz do pacjenta:
– Ma pan zgagę?
Nie, panie doktorze, jestem kawalerem.

Przychodzi pacjent do stomatologa:
– Panie doktorze, mam takie żółte zęby, co by
mi pan doradził?
– Brązowy krawat.

LEKARZ PYTA PACJENTA:
– UPRAWIA PAN JAKIŚ SPORT?
– ZBIERAM ZNACZKI POCZTOWE.
– OD TEGO NIE NABIERZE PAN KONDYCJI. 
– ALE JA ZBIERAM ZNACZKI Z IGRZYSK OLIMPIJSKICH.
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WAKACJE. UPAŁ. W POCIĄGU LUDZIE STŁOCZENI 
NA KORYTARZU. NAGLE KTOŚ WOŁA:
– CZY JEST LEKARZ W POCIĄGU?
– JESTEM – KRZYCZY PASAŻER I PRZECISKA SIĘ PRZEZ DWA
SKŁADY, DOCHODZI DO WOŁAJĄCEGO, A TEN PYTA:
CHOROBA GARDŁA NA SZEŚĆ LITER?

LEKARZ DO PIELĘGNIARKI:
– JAK SIĘ CZUJE TEN PACJENT SPOD TRÓJKI?
– LEPIEJ, JUŻ ZACZĄŁ MÓWIĆ.
– I CO POWIEDZIAŁ?
– ŻE CZUJE SIĘ GORZEJ.

– Prze pi szę pa ni ta blet ki – mó wi le karz do pa cjent -
ki z ol brzy mią nad wa gą.
– Do brze, pa nie dok to rze. Jak czę sto mam je za ży -
wać?
– Nikt ich pa ni nie ka że za ży wać. Pro szę 
je roz sy py wać na pod ło gę trzy ra zy dzien nie 
i pod no sić po jed nej.

72 grudzień 2010 Farmacja i Ja
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Wy ra żam zgo dę na prze twa rza nie mo ich da nych oso bo wych przez US Phar ma cia sp.
z o.o., ul. Zię bic ka 40, 50-507 Wro cław, jak i in ne pod mio ty z nim współ pra cu ją ce do ce -
lów mar ke tin go wych. Jed no cze śnie oświad czam, że swo je da ne oso bo we po da łam/em
do bro wol nie, zo sta łam/em za po zna na/y z pra wem do stę pu do tre ści mo ich da nych, pra -
wem do ich po pra wia nia oraz wy ra ża nia sprze ci wu co do ich prze twa rza nia.

adres e-mail

data

czytelny podpis

Krzyżówka 
z nagrodami

Na gro dy za po praw ne roz wią za nie
krzy żów ki z nu me ru paź dzier ni ko we -
go otrzy mu ją: Jo an na Bier nac ka
z Mal bor ka, Hen ry ka Cze re ba
z Bia łej, Ja dwi ga Maj ku te wicz
z Cheł ma, Iza be la Ry bac ka z Mię -
dzy rze cza, An na Zub z Ol ku sza. 
Zwy cięz cy do sta ną ku b ki fir my Vil la
Ita lia.

Litery z ponumerowanych kratek 
utworzą hasło. Rozwiązania prosimy
przysłać do 31 grudnia 2010 r.
•pocztą na adres „Farmacja i Ja”,
ul. Puławska 118A, 02-620 Warszawa;
•SMS-em pod numer 7155;
należy wpisać 30-literowe hasło 
krzyżówki wg wzoru: FIJ.HASŁO
Koszt SMS-a wynosi 1 zł + VAT (1,22 zł
brutto). 
Regulamin konkursu znajduje się na
www.farmacjaija.pl.

imię i nazwisko

nazwa i adres apteki

tel. kontaktowy

e-mail

�

Wśród osób, któ re na de ślą pra wi dło we
roz wią za nia, roz lo su je my dwie na -
grody: czajnik oraz toster firmy Zepter.

Wy ra żam zgo dę na prze twa rza nie mo ich da nych oso bo -
wych przez US Phar ma cia sp. z o. o., ul. Zię bic ka 40,
50-507 Wro cław, jak i in ne pod mio ty z nim współ pra cu -
ją ce do ce lów mar ke tin go wych. Jed no cześnie oświad -
czam, że swo je da ne oso bo we po da łam/em do bro wol -
nie, zo sta łam/em za po zna na/y z pra wem do stę pu
do tre ści mo ich da nych, pra wem do ich po pra wia nia oraz
wy ra ża nia sprze ci wu co do ich prze twa rza nia.

Na gro dy za po praw ne od po wie dzi z nu me ru paź dzier ni ko we go
otrzy mu ją: Ja dwi ga Bar bach -Knaś (Ra dom sko), Ma ria Grab -
ska -Ba cior (Szklar ska Po rę ba), Sa bi na Ra chwał (Dę bi ca).

Ku po ny z od po wie dzia mi pro si my prze sy łać na ad res: 
„Far ma cja i Ja”, ul. Pu ław ska 118A, 02-620 War sza wa. 

Od po wie dzi wpisz w wy krop ko wa ne miej sca.
Na ku po ny cze ka my do 31 grudnia 2010 r.

1. Co oznacza skrót 4P? 

...............................................................................

................................................................................

2. W jakich produktach znajdziemy cholinę? 

................................................................................

3. Jakie neurotransmitery nie mogą się
obejść bez żelaza?  

................................................................................

4. Od jakiej rośliny pochodzi nazwa inulina?
................................................................................
5. Jak na zy wa się te go rocz ny lau re at Na gro -
dy No bla w dzie dzi nie me dy cy ny i fi zjo lo gii? 

................................................................................

S P R A W D Ź ,  C O  P A M I Ę T A S Z  Z  T E G O  N U M E R U !

Na pierw szych trzech au -
to rów po praw nych od po -
wie dzi cze ka ją na gro dy:
ze sta wy ko sme ty ków
Plan te Sys tem BIO
ufun do wa ne przez fir -
mę In fo Plu s24.
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J e s t e m  f a r m a c e u t ą  i  z a m a w i a m  p r e n u m e r a t ę

Adres wysyłki:

imię i nazwisko ulica, nr domu/lokalu

kod pocztowy

e-mail

nr telefonu

czytelny podpis

miejscowość

Załączam kserokopię książeczki „Prawo wykonywania zawodu”

Wyrażam zgodę na przetwarzanie moich danych osobowych zgodnie z ustawą
z dnia 29.08.1997 r. o ochronie danych osobowych DzU nr 133 poz. 883

6 numerów – cena 54 zł             12 numerów – cena 108 zł

W prenumeracie taniej! Zwykła cena: 9,90 zł. W prenumeracie: 9 zł

�

Redakcja
ul. Puławska 118A, 02-620 Warszawa

tel.: +48 22 843 49 83
faks: +48 22 353 94 38

e-mail: farmacjaija@aude.pl
www.farmacjaija.pl

Redaktor naczelna
dr n. farm. Katarzyna Żurowska 

Project Manager
Anna Głowacka

Redaktor prowadząca
Bożena Makowska

Dyrektor kreatywny
Marcin Rutkowski

Dyrektor ds. wydawniczych
Magdalena Kozińska

Dyrektor produkcji
Katarzyna Ceryngier

Zespół redakcyjny
lek. med. Paweł Kańka

dr n. med. Grzegorz Górniewski
Tomasz Barałkiewicz

mgr farm. Łukasz Waligórski
Redaktor 

Iwona Derda
Opracowanie graficzne

Tomasz Abelec
Robert Wawryło

Korekta
Irena Stasińska

Reklama
Jolanta Zbieg (jz@aude.pl)

Druk
Ortis sp. z o.o, Bydgoszcz

Wydawca
US Pharmacia sp. z o.o

ul. Puławska 435a
02-801 Warszawa

Re dak cja nie zwra ca ma te ria łów nie za mó wio -
nych, za strze ga so bie pra wo re da go wa nia
za mó wio nych tek stów, nie od po wia da za
treść za miesz czo nych re klam i ogło szeń. Ma -
ga zyn „Far ma cja i Ja” nie za stę pu je po ra dy
le kar skiej, mo że je dy nie sta no wić źró dło in for -
ma cji. Bez u mow na dys try bu cja lub sprze daż
ma ga zy nu jest nie le gal na. Prze druk ma te ria -
łów bez zgo dy wy daw cy jest za bro nio ny.

FARMACJA JA

PORADY
Jak radzić sobie 

z niezdecydowanym

pacjentem

Dobroczynne
działanie kwasów

omega-3

MARKETING

Przede wszystkim

opieka farmaceutyczna

HISZPANIA

CHOROBY WIEKU DZIECIĘCEGO
CO MOŻE OZNACZAĆ GORĄCZKA �CHOROBY BAKTERYJNE 

I WIRUSOWE � ZAPALENIE ZATOK, UCHA I GARDŁA

Czy prowadzenie 

apteki z niskimi cenami 

jest opłacalne?

FARMACJA JA
MIESIĘCZNIK DLA FARMACEUTÓW (październik 2010)

cena 9,90 zł (w tym 7% VAT)
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FARMACJA JA
MIESIĘCZNIK DLA FARMACEUTÓW (grudzień 2010)

cena 9,90 zł (w tym 7% VAT)

�RODZAJE PAMIĘCI �TECHNIKI UŁATWIAJĄCE

ZAPAMIĘTYWANIE �WPŁYW STRESU NA PAMIĘĆ
ISSN 1733-5256

KENIA

MARKETING

PRAWO
Jak zawrzeć dobrą 

i korzystną umowę

Aptekarskie safari 

Wykorzystanie zmian 

w prawie farmaceutycznym

do rozwoju apteki

CZY PAMIĘĆ 
MOŻE BYĆ LEPSZA

SYNAPSY
Jak działają połączenia 

między komórkami nerwowymi

Każda apteka w Polsce otrzymuje co miesiąc 2 egzemplarze gratis. Od teraz każdy
farmaceuta* może wykupić prenumeratę indywidualną. Wystarczy wypełnić kupon
zamieszczony na dole strony i przesłać go na adres: ul. Puławska 118A, 02-620 Warszawa.

Jak zaprenumerować miesięcznik

DO KUPONU 
NALEŻY DOŁĄCZYĆ

KSEROKOPIĘ NIEBIESKIEJ
KSIĄŻECZKI „PRAWO

WYKONYWANIA 
ZAWODU”.

* „Farmacja i Ja” zawiera specjalistyczne treści, dlatego może być prenumerowana jedynie przez farmaceutów lub lekarzy.
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